

# 確保稻米增加生產

## 加強推行稻種更新

### 推廣優良稻種以提高質量

省農林廳為確保稻作增產，決定鼓勵各縣市鄉鎮加強水稻稻種分區更新計畫，使優良稻種得以加速推廣，以達到提高米質與產量的目的。

實施辦法是由 鎮稻作面積書分三區，使能每年更新更新計畫，將該鄉一區，三年全部更新。

## 改善繳谷歸還貸款技術

農復會表示，將在加速農村建設中央補助款中撥出四百萬元，以協助部分鄉鎮農會，改善農民貸借今年一期稻作無息生產資金貸款繳還稻谷的技術，期此項工作能做到服務到家，免除農民的困擾與不便。

農復會說，協助改進的技術包括：(一)由試辦農會派員至農家檢定稻谷水分含量；(二)由試辦農會免費將檢定合格的繳還貸款的稻谷運進農會谷倉。

開始試辦此兩項改進技術的鄉鎮是：宜蘭縣三星、冬山、桃園縣新屋、新竹縣新豐、台中縣大甲、彰化縣田中、埤頭、埔鹽、溪州、鹿港、福興、二林、雲林縣二崙、斗南、大埤、西螺、嘉義縣民雄、屏東縣萬丹、內埔。

按計畫將購置一三〇台稻谷水分檢定器，以利試辦農會派員前往農家作檢定工作。試辦農會將利用當地運輸工具組成運輸隊，將償還貸款的稻谷運進農會谷倉。

## 農復會採兩項辦法

雜糧發展基金 雜糧種子處理中心表示：該中心正積極推展對東南亞地區的種子銷售工作，預料泰國、印尼、菲律賓及越南等地，將為該中心今後主要的銷售市場。

由於台灣農地有限，為設法解決畜牧事業飼料原料的供應問題，除了盡量利用國內冬間及旱作土地，從事玉米或其他雜糧生產外，並且須仿照日本東南亞開發中國家投資設立農場的先例，配合當地由華僑積極推展高產量雜交玉米或其他雜糧的生產，由

## 雜糧種子銷售泰菲

### 產品由我訂約收購

我國訂約收購。但種子仍需由我國生產。

省府表示，本省國有林地、山地保留地及原野地的濫墾情形，自光復後逐漸嚴重，省府在民國五十一年開始加強取締。一方面整理公布取締管理法令，一方面盡分各有關機關執掌，明定各有關機關責任，藉以加強工作效率，十多年來，情形已予遏止。

省府說，為防止濫墾濫伐事件發生，今後計畫將遼闊的山地盡分為若干區，分區負責巡查，並特別加強基層組織。此外，也將加強推廣教育，而能自動遵守規定。

關於林務單位為了爭取營收而過量伐木的情形，省府已建議中央，今後森林經營，要以保安與經濟為目的，不應純以財政為目的。

## 嚴禁濫墾濫伐

### 省府加強執行



今年無子西瓜價錢較往年看高 (許榮輝)

各鄉鎮要根據一般農民需要稻種數量，俟採種田經營者可能供應優良稻種時，即通知農戶向採種田經營者或農會交換。凡經檢查合格的蓬萊稻採種田生產的稻種，要繳交當地農會，或由一般農戶以

普通稻谷向其交換，比例為一比一。優良的在來稻種也山一般農戶

## 我農地平均收益

### 高居世界第一位

行政院政務委員李登輝指出，根據統計，台灣地區農地的平均收益，居世界第一位。

他說，台灣地區農地，每公頃每年平均收益達美金八百五十元，是全世界最高者。

他說，台灣農地每年可利用四次，也是其他地區沒有的現象。

他以為東南亞地區為例，東南亞各國的地理環境與台灣差不多，但農地收益無法與台灣相比，主要是台灣有良好的水利設施，農產品品種不斷改良，以及農民教育普及等。

他說，台灣在資源不足，可耕地面積有限等情況下，能夠獲得這樣高的收益，更是難得。

他以為東南亞地區為例，東南亞各國的地理環境與台灣差不多，但農地收益無法與台灣相比，主要是台灣有良好的水利設施，農產品品種不斷改良，以及農民教育普及等。

他說，台灣在資源不足，可耕地面積有限等情況下，能夠獲得這樣高的收益，更是難得。

此次全國性的昆蟲展覽，是別開生面的一項展出，歡迎前往參觀。

## 昆蟲展覽

### 台中舉行

農林廳植物保護科擴大搜集經濟昆蟲及虫害防治標本，參加五月三十日在台中圖書館舉行的全國性昆蟲展覽會。

此次全國性的昆蟲展覽，是別開生面的一項展出，歡迎前往參觀。

# 改進鳳梨生產

## 提高外銷品質

省政府農林廳 產優良品質的鳳梨 原料，以提高外銷 罐頭、冷凍及鮮果 鳳梨事業改進委 品質，加強國際競 員會農務處，將以 爭力量，增加農民 中央農業補助款五 所得。①整修鳳梨 百萬元，共同從事 檢收場設備，修築 今年鳳梨生產改進 產業道路，實施果 及示範計畫工作。 園水土保持，同時 該項生產改進 指導農民花期調節 與示範計畫將在南 投、彰化、台南、 高雄、屏東、花蓮 長激素，以提高鳳 等七地實施。其目 梨品質與產量，降 的為：①改進本省 低生產成本。 鳳梨栽培技術，生 在撥款方面，

中央將先撥付農林 廳四百萬元。而用 於農路改善部分的 一百萬元，將由農 復會保留，依進度 分期予以撥付。

據悉，由於鳳 梨生產不夠理想， 青果外銷船運問題 為八百餘萬美元。

未能妥予解決，故 目前生鳳梨出口情 形欠佳。

生鳳梨自民國 五十二年開放出口 後，發展較速，六 十一年出口量達七 萬餘噸，外匯收入 為八百餘萬美元。

肥料超過部分，由 各鄉鎮做適當調整 額，其中包括尿素 ，過磷酸鈣、複合 肥料等三項。

至於農民申請 重新調整。

## 無子西瓜外銷 價格較往年高

### 歡迎業者申請入會

本年度外銷無 子西瓜已決定為四 十萬箱。

省農林廳、省 農會、縣及產地鄉 鎮農會，蔬菜出口 公會等數個輔導單 位，經決定青果出 口商以每公斤台幣 四元六角(保証瓜 價為一元五角)向 瓜農收購，嗣後並 以每五天再議價一 次。

據台灣區蔬菜 看高。

台灣省牛蛙養 殖協會，日前在新 竹市召開第一次會 員大會，來自全省 各地的會員一百多 人參加。

會中選出理事 十五人、監事五人 (鄧火土)

選出李旭輝為理 事長。

並決議會址設 在新竹市柴橋里青 草湖路一三八號， 歡迎牛蛙養殖業者 踴躍申請入會。

## 夏季蔬菜肥料 各地農會配售

為增加夏季蔬 菜增產，充裕供應 國內需要，經濟部 規定自即日起至六 月十日止，農民可 向當地鄉鎮農會申 請配售蔬菜肥料。

經濟部說，今 年的夏季蔬菜，全 省栽培面積約四千

## 調整農業生產結構 改善國民營養品質

台灣地區國民的糧食消費與營養攝取，目前 在數量上雖已達相當水準，但其品質與歐美國家 相較仍有一段距離，有賴調整農業生產結構，加 速發展畜牧魚業生產，以求再提高國民營養的水 準。農復會根據該會編製的台灣糧食消費平衡表 ，參照世界各國有關糧食消費與國民營養資料， 予以比較分析後獲致上述結論。

本等國仍屬落後。目前台灣地區國民吸收蛋白質主 要來源是稻米、豆類、魚類與豬肉。

但其中以植物性蛋白質為主，占蛋白質攝取量 六七〇左右，而動物性蛋白質所占比率僅三三〇， 與歐美各國動物性蛋白質占六〇以上的情形不同 ，主要是牛肉、牛乳、蛋類與雞鴨等禽肉消費量仍 屬甚少。

每人每日蛋白質吸收量台灣地區為七四·六 公克，較歐美國家少二〇〇至四〇〇，與日本、 韓國頗為接近，並較其他亞洲國家略多。蛋白質 來源中動物性蛋白質只占三三〇，日本為四三〇 來，而一般歐美國家都在七〇〇左右，由此可見台 灣地區動物性蛋白質比率仍偏低。台灣地區動物 性蛋白質主要來源是魚類，所占比率高達四七〇 性。至於植物性蛋白質主要來源為谷類與豆類，這 與日本的情形頗為相似。

此項研究同時也顯示：台灣地區國民平均每 人每日吸收熱量為二、六九七卡路里，較歐美國 家略低，但高於日本以外的亞洲國家。由於東西 方人在體型上的差異，此一熱量吸收水準已能滿 足我國一般國民的需要。

民國六十一年台灣地區每人每年消費谷類達一 六五·八公斤，僅次於亞洲地區的韓國與巴基斯坦 而較日本、菲律賓、印度為多，約為歐美國家消費 量的一倍。其中稻米每年消費量一三四公斤，為谷 類消費的主要部分，雖已較往年減少，但與日本同 期間的消費量九二公斤相比，則仍高出甚多。

台灣地區國民脂肪吸收量近年來增加迅速， 由十年前的十三公克增加到一九七二年的六九公 克，略高於日本的水準，並超出其他亞洲國家甚 多。但若與歐美各國比較，還是落後，約為其四 〇至五〇而已。台灣地區國民脂肪主要來源 為油脂類，占三六六，與歐美各國相當。(焦維 城)

但分析其攝取食物的內容，澱粉類食物一項 所占比率即高達六七〇，而取自動物性食物的熱 量則偏低，尤其由沙糖所供給的熱量更為缺乏， 此種落後的消費型態亟待改善。

但是國人肉類的消費量則偏低，每人每年肉類 消費量僅為二七·三公克。美國、紐西蘭、阿根廷 為世界上肉類大消費地區，其消費量多達台灣的四

倍以上。日本的肉類消費量為二〇·七公斤，略 低於台灣是因他們豬肉消費較少，但其牛肉每人 每年消費量二·四公斤則較台灣地區為高。

# 要聞簡報



## 嚴副總統

### 訪中南美

中華民國副總統嚴家淦和宏都拉斯共和國總統羅培茲在五月二十日簽署聯合公報，強調中南兩國永為友邦，將加強合作，擴展交流。

嚴副總統此次中南美之行，先後訪問哥斯達黎加、薩爾瓦多、尼加拉瓜和宏都拉斯，受到當地政經元首與僑胞極熱烈的歡迎，二三日返台北。

## 法國新總統

### 戴斯亭當選

法國財政部長戴斯亭在五月初九日宣佈，他在總統選戰中，險勝了密特朗，成為法國第二〇屆總統。

多數外交觀察家預料，保守派的新總統戴斯亭多少會循戴高樂派的外交路線。

## 西德總統總理

### 分別選任新人

施密特在五月初六日當選西德總理。

## 他是前社會

民主黨領袖布朗德總理政府的財政部長。布朗德是在八日因他的親信幕僚李佑姆東德間諜的事件被揭發後辭職。

曾任國防部長的笑爾，則在一五日當選西德第四任總統，接替已退休的海尼曼總統。

## 洛克菲勒

### 來華訪問

美國大通銀行董事長洛克菲勒，五月十九日搭機來華訪問三天。

## 洛克

菲勒隨一行，由農復會主任委員李崇道等陪同，深入農村參觀訪問，並與我國財經首長做多次的會談。

據他的一位隨員表示，大通銀行有意擴大在台融資，提供建

## 設的中長期資金。

按我國農復會與洛克菲勒基金會過去有二十多年的合作歷史，農復會在它的支持下，從事促進農村進步的研究計畫成果很好。

## 南投藏泥炭

### 數量很豐富

國立台灣大學地質系教授林朝榮，在南投縣魚池鄉頭社村，發現藏量豐富的泥炭，估計在一千萬噸以上，開採後，將可做為製造肥料的原料，很有經濟價值。

林教授表示，台灣的土質

適於使用粒狀肥料，可是因為缺乏泥炭，大部分都採用粉狀肥料，但施放稻作以後，肥分很容易滲入地下散光。

前任已故省農林廳副廳長徐水泉博士，曾促請他在本省探查泥炭資源。他說，泥炭是一種介於煤炭與泥土之間的有機肥料，施放於紅土及海埔地有改良土質的作用。他在全省各地勘查結果，在澎湖縣、屏東縣的牡丹鄉，南投縣竹山鎮的大水堀也都發現有泥炭存在，但藏量都不太多，厚度只有一到二公尺，開採價值較低。

林朝榮教授表示，在南投縣魚池鄉發現的泥炭厚度，最高的達三二.三公尺，最薄的也有一二公尺，整個的頭社盆地二〇〇多公頃，在表土下三尺，全部都是泥炭，藏量的豐富是熱帶地方少有的現象，也是台灣首次發現藏量最多的泥炭礦場。

## 中國戽斗多

### 喝茶防蛀牙

根據高雄醫學院牙科醫師徐水木的研究，中國人下頷突出形成「戽斗」率，高居世界首位。

中國人的牙齒部分較西洋人前突，而顎骨反較凹陷，可是「戽斗」（俗稱底包天）的發生率很高，比其他各國多出一〇%，是世界第一位。徐水木同時指出：多喝茶，可防蛀牙發生。

## 根據同時化驗的結果，茶

葉含氟最豐富的是包種茶，紅茶、香片等次之，而上好烏龍茶，却是含氟量最少的。茶葉在攝氏一〇〇度的開水中泡上一〇分鐘後，氟素即全部分解出來，再沖泡第二次時，茶葉中殘餘的氟素已經很少了。

氟具有預防蛀牙的功效，世界先進國家都在自來水中加氟，可是這需要大量經費，倒不如多喝茶來得經濟方便。

## 洗手習慣

### 自幼養成

台大醫院小兒科主任陳焜霖表示：經常督促兒童用肥皂洗手，是預防小兒麻痺症的一種重要方法。

小兒麻痺症是一種濾過性病，經口進入人體。若小孩養成用肥皂洗手的習慣，不吸吮手指頭，則除此之外，對於其他的傳染病如腸炎、寄生蟲病、肝炎，也都可減少發生。

## 房屋稅起征

### 增至二萬四

台省府五月四日說，住家用房屋稅起征點，由現在一萬五千元提高為二萬四千元，以減輕自用住宅所有人負擔。住家用房屋稅起征點雖已提高，但仍有省議員認為此二萬四千元的數字太低，不符實際，認為目前二萬四千元那能興建住宅，希望再予提高。



嚴副總統伉儷和我旅哥斯達黎加華僑握手致意(中央社)

## 拓展貿易

### 合作外銷

經濟部長孫運璿五月一日說，政府為扭轉外貿入超情形，鼓勵拓展輸出，今後當推動「合作外銷」，輔導「大企業幫助中小企業，原料工業支援加工工業」，來打開新的貿易領域。

孫部長說，本年我對外貿易總額必然超過一百億美元，惟勢將有入超，其原因為：(一)成本增加，削弱產品在國際市場的競爭力。(二)石油消費國一般貨品呆滯。(三)本年二月後國際物價有下跌趨勢，買主抱觀望態度。

(四)政府為穩定物價採取部分貨品暫停出口的種種限制。(五)政府與民間大量進口工業原料及大宗物資。

他指出，為扭轉入超，政府已採取的措施，除降低外銷貸款利率，放寬融資，恢復外銷品副料退稅外，並積極協助廠商改善經營效率，提高生產力運動，以減輕業者因工資與原料上漲而增

加的生產成本負擔，增強我工業品外銷能力。

### 中東談判

#### 頗有進展

美國國務卿季辛吉，在中東以敘之間奔波時表示：戈蘭高地軍隊隔離的會談，很有進展。

儘管有若干「極端複雜」的細節仍需磋商，假如沒有最後一分鐘的障礙的話，分隔軍隊的協定可能在日內瓦，由敘利亞和以色列代表簽定，美國和蘇俄代表也將出席。

### 泰國內閣

#### 提出總辭

泰國總理組織的泰國臨時政府，在執政七個月後，在五月二日向泰王蒲美蓬國王提出總辭。

泰國在文人政府辭職後，宣布全國軍事戒備。

內閣辭職前曾發生危機後遭受輿論抨擊，指責沒面對國家問題採取行動。

### 中菲田徑賽

#### 我獲九金牌

中華民國選手在菲律賓宿務柯羅城的三天田徑賽中，奪得五項與十項運動的前兩名。

女子五項，吳麗華以三、六四三，李薰以三、五一六的總分，分別得到金牌和銀牌。

男子十項，中國的陳進龍以六、八二九分得到第一。吳信淳則以六、三五八分得到第二。

在這次比賽中，我國選手共得到九面金牌，一面銀牌，五面銅牌。並獲男子組總成績第一名，女子組總成績第二名。

### 人才下鄉

#### 優先升遷

五月二〇日行政院表示：政府為鼓勵人才下鄉，人事行政局已研究修正分類職位公務人員任用法，規定高普考試或

乙等特種考試和分類職位第六職等以下之考試及格人員，以先行分發鄉鎮基層服務為原則，其期間至少二年，並予優先升遷之鼓勵。

行政院採取下列辦法：①解決目前鄉鎮用人困難，加強分區舉辦考試，凡基層所需人員的考試，盡量依法委託縣市政府辦理。②建立有效升遷制度，配合任用法的修訂，按建立鄉鎮基層人員的升遷管道，中央及省縣市政府關出缺，以縣市鄉鎮機關優人員優先提升。③歸併適用職系範圍，放寬專長限制。

### 中區高速公路

#### 成立工程單位

台灣南北高速公路中區工程處，五月一四日正式成立，由盧廣才出任處長，預定七月駐進工地，推展中區工程。全線工程不分期段，同時施工。省府在前曾表示高速公路

### 家庭工藝

#### 免所得稅

通過台灣省境內二五處交流道附近，政府決定全部闢為新市鎮。

省政府社會處五月一四日通知各縣市政府，小康計畫下的家庭手工藝副業，免辦營業登記，並免徵營業稅。社會處說，從事家庭手工藝副業操作，凡利用自己住宅，提供勞務，不雇用家庭成員以外人員，接受廠商或合作社之委託加工，而不直接對外銷售其產品，並不具備營利事業型態者，為家庭手工副業，非屬營利事業。



——教育部長蔣彥士頒獎由美回國的中華青年訪問團（中央社）——



——天主教蘭陽青年民族舞蹈團將於月中由歐返台（白衛理）——